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О дним із основних видів навчаль-
них занять з тактичних дисциплін 
у вищих військових навчальних 

закладах Міністерства оборони України 
та військових навчальних підрозділах 
закладів вищої освіти України є групова 
вправа. Вона проводиться методом ділової 
гри. на занятті курсанти (студенти) всі 
на одній посаді на фоні єдиної тактичної 
обстановки приймають рішення на бій 
(дії), оформлюють його на картах та до-
повідають керівнику заняття, ставлять 
завдання підпорядкованим підрозділам, 
організовують взаємодію, управління 
та всебічне забезпечення, здійснюють 
управління підрозділами в ході бою (дій) 
в умовах створеної (змодельованої) керів-
ником заняття обстановки, яка безпере-
рвно розвивається. Викладач при цьому 
виступає на посаді старшого командира 
(начальника) [1, с. 78; 3, с. 171].

У зв’язку з переведенням освітнього 
процесу закладів вищої освіти України на 
період загальнонаціонального карантину 
на дистанційний режим навчання у нау-
ково-педагогічних працівників Військо-
во-юридичного інституту національного 
юридичного університету імені Ярослава 

Мудрого (далі інституту) виникли певні 
труднощі в питаннях ефективного прове-
дення групових вправ. З метою подолання 
цих труднощів і недопущення помилок у 
майбутньому постала необхідність вив-
чення досвіду підготовки та проведення 
викладачами інституту цього виду на-
вчальних занять із застосуванням тех-
нологій дистанційного навчання та фор-
мулювання відповідних технологічних і 
методичних рекомендацій.

Зі змісту групової вправи видно, що її 
проведення потребує взаємодії між ви-
кладачем і тими, хто навчається, в режимі 
реального часу (синхронному режимі) [2, 
с. 58; 4, с. 86]. крім того, самостійно вико-
нати завдання, які виносяться на заняття, 
курсанту досить складно.

Платформа Moodle, яка використо-
вується для організації порталу на-
вчальних електронних інформаційних 
комплексів університету та реалізації 
технологій дистанційного навчання, та-
кого виду діяльності, як «вебінар», не має. 
Отже, можливість двосторонніх аудіо- або 
відеокомунікацій між викладачем і кур-
сантами онлайн відсутня. Використання 
з цією метою Чату повністю потреби 
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заняття не задовольняє, так як надає 
можливість обміну тільки короткими тек-
стовими повідомленнями і не забезпечує 
виконання плану заняття, особливо в ча-
стині, яка стосується розподілу часу. крім 
того, за допомогою Чату викладач не може 
контролювати роботу курсанта з картою 
(схемою) [5, с. 34].

Таким чином, викладачі інституту 
дійшли висновку, що платформу Moodle, 
при відсутності вебінару, для реалізації 
технологій дистанційного навчання до-
цільно використовувати тільки на етапі 
підготовки групової вправи.

а наліз і узагальнення досвіду під-
готовки дистанційних групових 
вправ із застосуванням порталу 

навчальних електронних інформаційних 
комплексів на базі платформи Moodle в 
умовах карантину дозволяє сформулюва-
ти методичні і технологічні рекомендації:

— тема (сектор) дистанційного курсу 
повинна містити такі основні елементи: 
Лекція, Завдання (тактичне завдання 
курсантам до групової вправи), Тест, Чат 
(рис. 1);

— тактичне завдання курсантам до 
групової вправи має включати детальні 
пояснення щодо роботи (такі, щоб було 

зрозуміло не тільки що треба виконати, а 
і як це зробити);

— для доповнення елементів теми 
(сектору) курсу мають бути завантажені 
файл з презентацією, яку викладач буде 
використовувати для демонстрації та по-
яснень у ході групової вправи, та файли 
навчальної літератури;

— навчальна література розміщуєть-
ся в середовищі системи Moodle в формі 
електронних мультимедійних навчальних 
матеріалів, які наразі приходять на зміну 
текстографічним електронним розробкам;

— під час самостійної підготовки кур-
санти: входять у портал навчальних елек-
тронних інформаційних комплексів універ-
ситету; відкривають дистанційний курс; 
вивчають матеріал лекції, тактичне завдан-
ня до групової вправи і наносять вихідну 
тактичну обстановку на робочу карту (схе-
му місцевості); самостійно, використовуючи 
пояснення в тактичному завданні і презен-
тацію, усвідомлюють отримане завдання, 
оцінюють обстановку, приймають рішення 
та оформлюють його на схемах місцевості; 
переводять відпрацьовані на паперових 
схемах місцевості рішення (формат а3) в 
електронний вигляд (формат PNG); вирі-
шують тестові завдання;

Рис. 1. елементи дистанційного курсу з навчальної дисципліни «Загальна тактика»
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— знання курсантами теоретичного 
матеріалу (результати вирішення те-
стових завдань) викладач контролює за 
допомогою електронного журналу оцінок;

— за день до проведення заняття ви-
кладач проводить цільову консультацію в 
Чаті.

При виборі платформи для проведення 
онлайн-групової вправи науково-педаго-
гічні працівники в першу чергу керува-
лися тим, що вона повинна забезпечувати 
формат відеоконференції — можливість 
спілкування між учасниками у відео- та 
аудіорежимі.

Із ряду популярних програм була 
вибрана платформа Zoom. Безкоштовна 
версія Zoom забезпечує можливість [3, 
с. 90; 6]:

— спілкування з групою без затримок 
у трансляції;

— високої якості відео, чистого звуку;
— безкоштовного спілкування три-

валістю до 40 хвилин у групі до 100 чоло-
вік;

— запису заняття і збереження його 
на комп’ютері або в хмарі;

— підключення до конференції як 
через комп’ютер, так і через смартфон;

— демонстрації екрану разом із відео 
та аудіо;

— комунікацій в чаті, обміну файла-
ми, управління чужими клавіатурою/
мишкою;

— використання електронної дошки;
— організації заняття з групою, а для 

окремих питань створення міні-груп або 
пар всередині конференції та ін.

дані можливості цілком відповідають 
вимогам до проведення онлайн-групової 
вправи, за винятком нетривалого часу 
проведення. У зв’язку з цим онлайн-
заняття в національному юридичному 
університеті імені Ярослава Мудрого в 
період загальнонаціонального карантину 
планувалися тривалістю 45 хвилин, що, 
в свою чергу, висувало нові, більш високі 
вимоги до їх підготовки та проведення.

За результатами аналізу та узагаль-
нення досвіду проведення онлайн-групо-
вих вправ із застосуванням сервісу віде-

оконференцій Zoom в умовах карантину 
можна сформулювати такі методичні і 
технологічні рекомендації.

У зв’язку з обмеженістю часу на про-
ведення заняття усвідомлення отрима-
ного завдання, оцінювання обстановки, 
прийняття рішення та оформлення його 
на схемі місцевості курсантами мають 
проводитися ще на етапі підготовки гру-
пової вправи під час самостійної роботи, 
а доповіді висновків, заслуховування 
варіантів рішення та їх обговорення — 
безпосередньо на занятті. напередодні 
заняття планується онлайн-відеокон-
сультація.

для того щоб курсанти добре чули ви-
кладача, краще використовувати гарніту-
ру — навушники і мікрофон, або сидіти 
досить близько до комп’ютера. Викладач, 
як керівник заняття, може поставити всіх 
учасників на режим Mute на той час, поки 
буде говорити він. це зручно, адже інакше 
всі учасники заняття будуть чути сто-
ронні шуми кожного користувача. а коли 
потрібно вислухати доповідь курсанта, 
даний режим слід прибрати. 

т ехнічно онлайн-групова вправа 
складається з презентації, яка ви-
конує роль дошки для викладача, 

пояснень викладача, завдань (запитань), 
які він ставить та відповідей курсантів, що 
відбуваються в режимі відеотрансляції 
(рис. 2). Чіткість зображення на екрані в 
Zoom дозволяє демонструвати графічний 
матеріал.

для забезпечення наочності та запла-
нованої динаміки навчання презентація 
обов’язково повинна містити слайди зі 
схемами вихідної обстановки, зразками 
рішення на бій (дії), тактичних епізодів, 
які плануються для розіграшу на занятті 
та ін. крім того, для нагадування, тим хто 
навчається, порядку їх дій до презента-
ції слід включати інформацію про зміну 
оперативного часу та зміст заходів, які 
проводяться на етапах організації бою 
(дій) тощо.

Варто пам’ятати про те, що часу на 
заслуховування викладачем розгорнутих 
доповідей курсантів висновків з усвідом-
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лення завдання, оцінювання обстановки, 
прийнятого рішення недостатньо. При 
цьому окремі курсанти в ході заняття мо-
жуть проявляти пасивність. В даному ви-
падку викладач має застосовувати метод 
ключових запитань. Запитання повинні 
бути ретельно продуманими, максималь-
но короткими, не передбачати обширних 
відповідей, спонукати учасників заняття 
до цікавого онлайн-обговорення (напри-
клад, варіантів рішення), при цьому сти-
мулювати думку, а не підказувати ідею 
рішення. це дозволить зекономити час і 
активізувати творчу діяльність курсантів.

Відповіді курсантів теж мають су-
проводжуватися демонстрацією схем 
(вихідної обстановки, прийнятого рішення 
(формат PNG) та ін.) за допомогою функції 
«демонстрація екрану» (рис. 2).

З курсантами, які проявляють пасив-
ність, рекомендується контактувати ще 
до початку обговорення та давати невеликі 
індивідуальні завдання для того, щоб вони 
зробили свій внесок у обговорення питань.

Підвищення ефективності групової 
вправи можна досягти також шляхом 

створення двох навчальних підгруп все-
редині конференції для відпрацювання 
окремих питань [6]. це потребує залу-
чення до заняття ще одного викладача, 
але при цьому два курсанти одночасно 
будуть мати можливість працювати без-
посередньо з тими, хто навчає.

Д ля стимулювання мислення та ви-
роблення ідей, підвищення рівня 
організації заняття та оцінювання 

курсантів доцільне застосовування ме-
тоду роботи в малих групах. При цьому 
завдання спочатку обговорюється в малій 
групі, відповідь (пропозиції) надає стар-
ший групи, а потім організовується обго-
ворення цих відповідей у складі навчаль-
ної групи. Оптимальний розмір групи для 
обговорення становить 4–6 осіб. У такому 
випадку оцінюється робота не окремого 
курсанта, а малої групи.

Оформлені курсантами на схемі міс-
цевості рішення в електронному вигляді 
(формат PNG) слід відправляти викла-
дачу для оцінювання і подальшого зане-
сення оцінок до електронного журналу, 
додавши відповідь на сторінці тактичного 

Рис. 2. демонстрація вихідної обстановки під час онлайн-групової вправи



62

Дистанційна Освіта

завдання дистанційного курсу системи 
дистанційного навчання на базі платфор-
ми Moodle.

О тже, підготовка та проведення 
онлайн-групової вправи потребує 
комплексного підходу. на етапі 

підготовки заняття може бути викори-
стана платформа Moodle, а на етапі його 
проведення доцільно застосовувати плат-
форму онлайн-конференцій Zoom. для 
досягнення ефективності заняття слід 
ураховувати технологічні та методичні 
рекомендації, які базуються на резуль-
татах узагальнення досвіду підготовки і 
проведення цього виду навчальних занять 
у вищих військових навчальних закладах 
Міністерства оборони України та війсь-
кових навчальних підрозділах закладів 
вищої освіти України в умовах карантину.
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